合办:方山县融媒体中心

2022年5月6日 星期五

家国情怀和深深的革命情结-

一位年过花甲的普通农民,一番非同寻常的伟大壮举,一座满是珍品的红色庭院,构成了他浓浓的

志愿者李来平的

一作天、今天和明天

□ 文\图 杨应平



吕梁市八路军烈士遗骸收迁志愿者工作队 队长李来平

'老李呀,我们岚县这边又发现了革命 烈士的散葬点,和你说一下,我们先保护起 来。""好的,这段疫情又严重了,等能出门

'就在清明节假期,临县也有一位志愿 者打电话,也发现了革命烈士的散葬点。' 一个周日的午后,记者来到方山县积

翠镇韩家沟自然村,怀着好奇和崇敬专程 拜访这位早有耳闻的吕梁山收迁八路军烈 士遗骸志愿者——李来平。

村口一见面,老李就接了个志愿者通 报信息的电话。趁热打铁,老李说:"这几 年,我们共发现核实认证散落在吕梁山上 的八路军烈士遗骸75具,其中方山县就有 26具,12具烈士遗骸已于2019年迁葬于晋 迁,使这些革命烈士早日回归烈士陵园

收迁烈士遗骸不是凡人之举。一个普 通的老农民,怎会有这样的壮举,又是什么 使他对这项艰辛工作有着长久的热情和长 期的坚持。让我们一起来走进李来平,了 解他的感人故事和坚毅人生。

昨天回不去,吃苦受难记忆新

今年64岁的李来平,和这个年龄段普通的 农民一样,童年的记忆是苦难的,贫穷的。自幼 家境贫寒,兄弟八个,因生活所迫,在李来平两 岁时父母将他抱送给本村一高姓人家。过了两 年,高家生了儿子后李来平又回到父母身边。 难以养活八个孩子,为寻活路,无奈再一次将已 是13岁的李来平送给邻村的一户并不富裕的 李姓人家。因为养父母是老实巴交的庄稼人, 父亲还有残疾,日子过得非常清苦。李来平到 李家后,就跟着养父母下地、砍柴、挑水、放牧, 这些苦难一直伴着他初中毕业。

经受了生活的艰辛,李来平逐渐形成了坚韧 不拔,任劳任怨,诚实忠厚,勤动脑子,不怕困难 的性格。16岁时那年被村委推举担任村电工。 1977年,李来平以民工的形式被招进方山县化 肥厂当工人,三年后化肥厂倒闭,原以为可以有 碗饭的李来平只得再回村务农。但他没有气馁, 不甘贫困,决心与命运抗争,在农村务农的20年 的时间里,他先后当过木匠,立过鼓房,跑过大 车,做过生意,搏击商场,维持着一家人的生计。

2003年5月,李来平只身来到省城太原,干 起了家居装修,在积累了一点资本后又转型到 建筑业。十余年的拼搏,有了一定积蓄后,2015

今天正当时,一片丹心找忠魂

2017年春,临县一位朋友打电话给李 来平,称兴县举行公祭仪式,去不去看 看。闲来无事的李来平便结伴而去。公 祭场面的震撼,先烈事迹的感人以及峥嵘 岁月的烽火,使李来平的心久久不能平 静,平时务农打工的生活中常常唤起他不 由自主地回忆。正巧那年冬天,贺龙元帅 之女、山西省晋绥文化发展基金会名誉理 事长贺晓明来兴县调研,得知这一消息 后,方山县委派时任县政协名誉副主席的 吴殿明前往兴县,就贺龙中学办学事宜与 贺晓明取得联系。在接见吴殿明时,贺晓 明讲到在抗战年代,方山县发生过无数战 役,据史料记载牺牲官兵1000多名,至今 烈士遗骸尚未收迁。她还强调,收迁烈士 遗骸是一项非常复杂、细致又漫长的工 作,需要各方努力才能完成。

元帅之女的嘱咐就是革命后人的职 责。回到方山的吴殿明思虑良久,考虑再 三,最终把目标锁定在了李来平身上。"老 李虽然是个农民,但听闻他喜好收藏红色 伟人像(画)章,还在自家院子里举行升国 旗仪式,感觉他有这个情怀,能担当此重 任。"吴殿明回忆道。

当吴殿明来到李来平家,说出收迁烈 士遗骸一事时,李来平没有一丝犹豫,满 口答应。他告诉笔者:"这与之前去兴县 观看公祭仪式有很大关系,内心的那种火 热从未消除。"随即,李来平便在全县展开 了烈士资料的普查,成为一名晋绥边区收 迁烈士遗骸的志愿者。

承诺做一件事容易,坚持做一件事就 难能可贵了。方山县是1971年恢复建制 的,除保留特别有影响的几位烈士的资料

外,战争年代牺牲的烈士资料几乎为零。 为此,李来平便开始了漫长的"马拉松式" 的普查。找资料难,找烈士遗骸难上加 难,战争多发生在偏远的高山陡坡,地形 十分复杂,大部分烈士不是牺牲在茂密的 林地,就是乱石沟地,加上战乱的特殊情 况,烈士牺牲在哪里就埋葬在哪里。年代 久远,水土流失,地形变化,让很多烈士墓 面目全非或没有影踪。有个别烈士后代 因迁居外地,无法取得联系,依靠当地群 众和为数不多的年长老人,成为寻找烈士 遗骸的唯一途径和渠道来源。

寻找烈士遗骸犹如大海捞针,但李来 平不惜一切代价,持之以恒,一步一步地 迈出了他收迁烈士遗骸的艰辛之路。

该县北武当镇新民村90岁老人张启 明提供,八路军为掩护从延安过来的党组 织,朱昔、武永祥、苏明三位烈士遭到日寇 包围,牺牲在该村的岔梁山和黑泥山一 带。获得这一信息后,2019年清明节前, 李来平和勘验人员携带干粮、矿泉水先后 在疑似有烈士遗骸的范围内连续寻找了 50多天,由于此处是沙棘丛林和乱石地 带,勘验人员无法进入,他们只能用探杆 一杆一杆地扎,但扎遍了所有地段都没有 找到。万般无奈下,李来平徒步往返十多 里路将行动不便的张启明老人抬到山上 进行地理位置的辨认,终于找到了三位烈

2019年7月,根据薛正清烈士孙女提 供,薛正清是方山县北武当镇人,牺牲时 任358旅供给部主任,在一次战役中牺牲 在陕西省榆林市横山县树茂村。为了尽 快找回烈士遗骸,实现烈士后代的夙愿, 李来平和烈士后代奔赴陕西省榆林市横 山区,连续7天查阅了大量资料,经过周 密调查核实,证明薛正清烈士就牺牲在此 地。他们又来到烈士牺牲的地方,当地一 位92岁的老者回忆:"由于当时敌人飞机 狂轰滥炸,大部分烈士的遗骸早已没有踪 影。"这让李来平感到十分遗憾!

在寻找烈士遗骸过程中,只要有一点 线索,只要有一线希望,李来平都不轻易 放过,更不轻言放弃。5年来,他和志愿者 队友们不辞劳苦,不畏路遥,风餐露宿,披 星戴月,查资料,访老乡,听口传,勘遗址, 从点滴的蛛丝马迹中寻找战场遗址,从片 言只语中整理八路军战士英勇杀敌的感 人故事。一次次地身临其境,深深地感动 着花甲之年的老李,虽然他时有囊中羞 涩,但对烈士的崇敬,对国家的炽热释然 不绝。5年来,他们的足迹遍及方山、交 城、文水、岚县、离石、临县、岢岚、静乐、娄 烦、宁武等10多个县,50多个乡镇近200 个村庄,行程约11万公里,步行约5000公 里。2019年成功将收迁的12具烈士遗骸 迁葬于晋绥烈士陵园,取得了他收迁烈士 遗骸工作的首次成功。李来平说,2019年 秋后,他们一直没有停止对烈士遗骸的收 迁工作,到目前共发现核实认证的烈士遗 骸达63具,其中方山县有14具,待疫情过 后,将集中进行收迁。

李来平的艰辛忠诚得到了贺晓明的 高度认可和极力赞扬。2020年7月28日, 贺晓明在北京召开晋绥边区收迁烈士遗 骸座谈会,专门接见了李来平并向他颁发 了晋绥边区收迁烈士遗骸志愿者证书。

"方山收迁烈士遗骸的重任就依靠你 了!""我定当不负信任,告慰英烈,把收迁 烈士遗骸工作进行到底。"李来平回忆着 贺晓明拉着他的手,说着动情话的感人场

抗日烽火方山树林则村伏击战;还收集了 烈士任振华革命故事二三事,抗日战士王 耿人,崔海治等烈士事迹;还有在抗日战 争时期日本帝国主义蹂躏方山人民,发生 在大武、阳圪台、峪口等地的悲惨案例。

党史、国史教育的极好教材。 2020年8月9日,李来 元在自家院子里创建了红色庭院,正式向 社会免费开放。传承红色文化,厚植家国 情怀,近两年来,共有党员干部、老师学 生、老革命和烈士后代360多批次8万余 人前来参观,接受教育。目前,李来平的 红色庭院共收藏不同时期的红色物件 2000余件,成为党员干部接受教育的又一 本土新场所。

同时,他还收集伟人像章、画60多幅,记

录我党重大历史变革时期的各种报刊300 多份,实物100余件。这些收藏都是进行

伟人有伟人的伟大,凡人有凡人的 壮举。李来平收迁烈士遗骸的善举逐步 赢得了社会各界的认可和称赞,也得到 了一些好心人的帮助支持。2021年5月 13日,李来平被山西省晋绥文化教育发 展基金会确定为吕梁市八路军烈士遗骸 收迁志愿者工作队队长,同年7月1日被 聘为山西省晋绥边区历史文化研究会副 会长。今年"三八"期间,李来平的红色 庭院被山西省妇联评为"全省美丽庭 院"。前不久,方山县举行的首届方山榜 样颁奖典礼上,李来平被授予"家国情怀" 方山榜样奖。

荒山沟壑间,荆棘丛林中,校园内外 处,庭院若市时,李来平奔波着,坚持着, 宣讲着,活跃着……

他说:"困难是暂时的,明天是美好 的,能让革命精神、红色基因代代相传,是













李来平红色庭院收藏的部分珍贵资料物品



李来平(右一)向群众了解烈士遗骸情况

明天会更好,红色基因代代传

时间都奔波在了收迁烈士遗骸的途中。 但每每说起收迁烈士遗骸的事,他就浑 家里原来承包的五亩责任田,他顾不上种 辞退成三亩,别人的责任田亩收入都在两 千元以上,而他的收入不足一千元。更让 人不解的是,自从开始收迁烈士遗骸工 作,家里的收入大大减少,而且还有了外 债。近三年来,为收迁烈士遗骸他自费花 去10万多元,许多人情也因此变得"淡" 了许多。

一年365天,李来平有200天以上的 他也有着巨大的压力和不解的困惑。 身有了使不完的劲。他说:"他决不能 辜负党和人民的重托,不能辜负元帅之 女的嘱咐,哪怕困难压力再大,也要坚 持到底。"

收藏好红色文化资料,把红色基因传 承好,这是李来平在收迁烈士遗骸的同时, 思想上发生的一个重大飞跃。五年来,他 先后收集了在抗日战争时期发生在方山县

